动物疫苗保存的注意事项

郭 燕 吴 斌 江苏省泰兴市滨江镇畜牧兽医站,江苏泰兴 225400

摘要 动物疫苗是预防动物传染病最有效的武器,但其必须在适当的条件下运输和保存,才能维持其性状的稳定,进而保证动物免疫效果。为此,本文从疫苗的选购、疫苗的运输、疫苗的储存、疫苗台账的记录、设备检查、温度检查等方面介绍了动物疫苗保存应注意的事项,以供参考。

关键词 动物疫苗;保存;注意事项

动物疫苗接种动物机体后,能刺激动物机体产生特异性抗体,抵抗该病原微生物的侵袭、感染。接种疫苗是防治动物传染病最有效的途径之一。疫苗质量的好坏直接影响动物接种免疫的效果。其质量受多种因素影响,尤其是在保存环节,不规范的保存方式将直接影响疫苗质量,进一步影响动物免疫效果,使养殖户经济效益降低,动物得不到有效预防和控制,极易发生疫病,严重影响畜牧业的健康可持续发展。目前,常用的动物疫苗种类主要有灭活苗、弱毒苗、类毒素、单价苗、多价苗、多联苗等。无论哪一种疫苗,都应严格按照说明书上的保存要求进行保存,只有这样才能保证疫苗的效价

和质量。

1 疫苗的选购

疫苗分为强制性免疫疫苗和非强制性免疫疫苗。强制性免疫疫苗由政府招标统一购买,疫苗质量是确保的;非强制性免疫疫苗由地方或畜禽养殖户根据动物疫病发生或流行的特点、规律进行自由选购,疫苗质量参差不齐。选购疫苗时,应选择国家指定的、有生产批号的、兽药生物制品生产单位生产的疫苗,确保疫苗质量。所领取或选购的疫苗,都必须仔细检查疫苗瓶身是否破损有裂纹,瓶塞是否松动,瓶内是否有异物,标签是否清晰以及

收稿日期:2021-03-16

郭 燕,女,1995年生,助理兽医师。

量,只有饲喂量合适,才能促使鸡群健康生长和体重达标,进而提高养殖效益。

8 结 语

要想提高规模化笼养肉鸡的经济效益,就要提高人员的管理水平和设备的先进水平。随着自动化程度的提高,对设备的管理越来越重要,管理人员不仅要掌握生产设备的原理和使用方法,还应认真观察鸡群精神状态,根据鸡群表现,随时调节温控仪、通风系统和供暖设施等,给鸡群提供温度、湿度、通风和光照均合理而舒适的生活环境,保证鸡

群健康生长和发育。

参考文献

- [1] 张宏轩,柳海波,韩向东.怎样提高肉鸡成活率[J].畜牧 兽医杂志,2012(5):34.
- [2] 梁魏.怎样提高雏鹅成活率[J].河南畜牧兽医(综合版): 2010(1):27.
- [3] 李秀贤.鸡病的诊断方法[J].农业知识,2011(24):46.

【责任编辑:刘少雷】

标签所注明的生产日期和有效期。

2 疫苗的运输

疫苗运输过程中,如果温度达不到相应的要求,中途再多次转运或运输时间过长,将会造成疫苗效价降低或消失,影响免疫效果。因此在运输疫苗对最好选择冷链车运输,如果是短途可采用保温箱里加冰袋的方式进行运输,运输过程中尽可能避光避晒避高温,选择早晚或者阴天进行运输。

3 疫苗的储存

疫苗储存应有专人负责管理,并有相应的冷冻、冷藏设备。疫苗运输到目的地后,造册登记,按照不同种类、不同血清型、不同毒株、不同有效期以及不同的规格等进行分类,然后根据疫苗使用说明书中的存放要求放入冷藏或冷冻柜。

疫苗种类不同,对其储存方式的要求也不相同,因此必须要保证疫苗按照规定的条件储存,才能保证疫苗的使用效果。临床常用的疫苗一般分为弱毒活疫苗和灭活苗两大类。弱毒活疫苗因其是活苗,对温度十分敏感,温度越低其活性保持得越久,所以通常要求在-15℃条件下储存,如猪瘟活疫苗、鸡新城疫活疫苗等;灭活疫苗因其没有活性,对温度不是十分敏感,所以通常要求在2~8℃条件下储存即可,如口蹄疫灭活苗、禽流感灭活苗等;细胞结合型疫苗如马立克氏病血清疫苗等必须在液氮(-196℃)中储存。所有的疫苗都应当储存在冷暗和干燥处,避免光线直射以及防止受潮。

4 台账的记录

建立完善的疫苗管理台账,做好疫苗的入库、

领用记录。详细记录出入库疫苗的名称、生产厂家、生产批号、生产日期、规格、有效期、数量等,对临近有效期的疫苗先进行领发使用。定期对疫苗库存进行盘点核对,已过期失效的疫苗要及时清除并销毁。

5 设备的检查

疫苗保存过程中,管理人员要定期对冰箱冰柜 及冷藏柜等设备设施进行维护检查,确保保存设备 正常运行,一旦断电时间过长、反复断电,或者出现 问题没有察觉,将会导致疫苗反复冻融,这对疫苗 效价和稳定性的影响是不可估量的。因此管理人 员需定期检查,发现异常情况及时维修处理,使冰 柜、冷藏柜等设施始终保持恒温状态。

6 温度的检查

冰柜、冷藏柜等制冷设备内应放置温度计(低温温度计和常规温度计),管理人员要定期检查冰柜、冷藏柜内的温度是否满足储藏要求并及时进行调整,做好温度检查记录。

7 结 语

疫苗保存不当会对疫苗抗原造成不可逆的影响,可能达不到预防疫病的最佳效果,甚至可能会导致免疫失败引起疫病的流行。所以疫苗的保存方式尤为重要,日常工作中可通过加强管理人员的考核、完善疫苗管理制度等,使动物疫苗保存做到规范化、制度化、正常化。

【责任编辑:刘少雷】